

## Βάταλος said

6 Φεβρουαρίου, 2016 στις 01:46

Εντιμώτατοι κύριοι,

δεν θα είπω πολλά απόψε, διότι η κ. Μαριάννα Κατσογιάννου είναι στενή φίλη του κ. Σαραντάκου και η πορτοκαλιά κάρτα παραμονεύει...

Προτού εκκινήσω, συγχαίρω από καρδιάς την κ. Μαριάνναν διά την πρωτοβουλίαν της να ιδρύση μίαν ιστοσελίδα διά την Κυπρέϊκην αργκό. ΕΡΩΤΩ, όμως: Διατί οι Κυπραιοί επερίμεναν μίαν Ελλαδίτισσαν διά να τους κάμη το αντίστοιχον του slang.gr; Τόσον τεμπελόσκυλα είναι, ή μήπως τους το απηγόρευε διά ροπάλου όλα αυτά τα έτη η Κυπριακή Εκκλησία, όπως πιστεύει ο γερο-Βάταλος και θα το αποδείξη αν προκληθή;

1) Αυτό που παρατηρώ εις το cySlang και μοί προξενεί αλγεινοτάτην εντύπωσιν είναι η προσπάθεια της κ. Μαριάννας και των συνεργατών της να αποκόψουν την Κυπρέϊκην γλώσσαν από τα Αρχαία Ελληνικά, αποκρύπτοντες προκλητικώς τας αρχαιοελληνικάς ετυμολογίας. Επί παραδείγματι, το άππαρος (=ίππος) είναι υπερθετικός βαθμός του «ίππος» με τροπήν του ιώτα εις άλφα, όπως εσυνήθιζον οι Δωριείς (οι Αρχαίοι Κύπριοι – ως γνωστόν – ήσαν Δωριείς από την Αρκαδίαν). ΙΔΟΥ τί λέγει εις τον 3ον τόμον **των «Κυπριακών» του ο Αθανάσιος Σακαρέλλος** και αποσιωπούν προκλητικώς τόσο η κ. Κατσογιάννου, όσον και οι κ.κ. Σαραντάκος και «Σάθας του 21ου αιώνας»...

### Ἐναλλαγή φωνηέντων καὶ διφθόγγων.

#### Α.

Τὸ α οἱ Κύπριοι ἐναλλάσσουσι μετὰ τοῦ ε᾽ ὡς ἀρκάτης, ἀγκαλῶ, ἀβκολία ἀντὶ ἐργάτης, ἐγκαλῶ, ἐκβολάς· καὶ ἐν μέσῳ ἔτι λέξεως ὡς λακάνη, παρπατῶ ἀντὶ λεκάνη, περιπατῶ. Οὕτω καὶ παρὰ Δωριεῦσιν Ἄρταμις, ἢ Ἄρτεμις καὶ Ἴωσι μέγαθος τὸ μέγεθος ὡσαύτως καὶ παρ' ἡμῖν ἀργάτης ὁ ἐργάτης.

Τὸ α μετὰ τοῦ ε᾽ ὡς ἄππαρος, ἀκανετόν, θαρνάκιν ἀντὶ ἵππος, ἱκανόν, θρινάκιν. Οὕτω καὶ παρ' ἡμῖν ἀχνάρι τὸ ἵχνος, ὡς καὶ παρὰ τοῖς Λατίνοις cancelli αἱ κιγκλίδες.

Εἶναι ἀπίστευτον ὅτι τὴν ετυμολογίαν αὐτὴν τοῦ «ἄππαρος» ἀγνοεῖ ἀκόμη καὶ τὸ **Κυπριακό wiki** ἀπὸ τοῦ ὁποῖον ἀντλεῖ τὴν ετυμολογικὴν μπαρούφαν τοῦ σχολίου 118 ὁ κ. Νεογίδιος

2) Συγχαίρετε όλοι τον κ. Καραποτόσογλου διά το σχόλιον 164, αλλά αποκρύπτετε την ουσίαν του σχολίου του, που είναι η εξής: Ότι η κ. Κατσογιάννου ηγνόμε (βλέπε σχόλιον 141) την 3ην σημασίαν της «βάκλας» που είναι το εξέχον μέρος της βράκας!.. ΙΔΟΥ πόσον ωραία τα λέγει ο Αθ. Σακαρέλλος εις τον 3ον τόμον των «Κυπριακών» του (σελίς 252) που εμνημόνευσα προηγουμένως

**252**

## **ΝΕΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΑΙ ΛΕΞΕΙΣ.**

**Βάκλα** παχεΐα ούρα προβάτων τῆς Καραμανίας, ὡσεὶ τύμπανον φουσκωμένη· σήμερα μετὴν Βάκλαν τοῦ ἀρνίου ἐμαειρέψαμεν. Πιὰρὰ δὲ Σουτῖδα· τύμπανα: βίκλα, ὡς τὰ παρὰ Ῥωμαίοις vacula ἢ bacula καὶ vaculos. β'. ἡ ῥάβδος, δι' ἧς τινάσσομεν τὰς καρυὰς ἢ ἄλλα δένδρα. Ὁ δὲ Ζωναρᾶς τὸ βίκλον ὡς ἀμυντήριον ὄπλον θεωρεῖ. Οὕτω καὶ ἐν Αἰσωπ. Μύθ. 188· λίθοις καὶ βίκλοις κατέκλων. γ'. ἡ σέλλα τοῦ φορέματος τῶν βρακάδων· ἐπίξασα τὴν βίκλαν τοῦ βρακίου μου.

Με κίνδυνον να δεχθῶ νέαν πορτοκαλιάν κάρτα, ΕΡΩΤΩ: Εἶναι δυνατόν να εἶσαι αναπληρώτρια καθηγήτρια εν τῷ Πανεπιστημίῳ της Κύπρου, να δηλώνης (σχόλιον 110) ὅτι ψάχνεις να εὔρης εις ποίαν βίκλαν αναφέρεται η παροιμία «ο ἄππαρος με την βίκλαν» και να αγνοῆς την 3ην σημασίαν της «βάκλας» που εἶναι η σέλλα του φορέματος των βρακάδων;

3) Μία ἀπό τας πλέον τρανάς ἀποδείξεις διά την ελλητικωτάτην καταγωγὴν της Κυπριακῆς Γλώσσης εἶναι η λέξις «μουνί» που εις τα Κυπριακά εἶναι «σύστος» με παχύ σίγμα. Ἀκόμη και το [slang.gr](http://slang.gr) καταγράφει την λέξιν, ὄχι ὅμως το cySlang της κ. Μαριάννας, το οποίον περιορίζεται εις δύο παροιμίας με τον σύστον: **Την «γαμῶ το ὄσιστο που σε εξιμπάρρωσε»** (=γαμῶ το μουνί που σε πέταγε) και το **«για καυλιές σοιστές»** (=για κλάμματα)

Διατί, ἀραγε, το cySlang ἀποσιωπά το λήμμα «σύστος»; Θα το ἐκαταλάβετε ἤδη ἀπό την παραπομπήν μου εις το slang.gr: Διότι η κυπριακὴ λέξις δια' το «μουνί» (σύστος) προέρχεται κατευθείαν ἀπό την αρχαιοελληνικὴν λέξιν διά το «μουνί» (κύσθος)!!. ΙΔΟΥ τί λέγει ο μέγας Σακαρέλλος εις τα «Κυπριακά» του και ἀποσιωπά προκλητικῶς ο (εξαγορασθεῖς ἐσχάτως ἀπό την Μεταλληνικὴν κλίκαν) ἀρεσκόμενος εις τας τροπὰς των συμφώνων κ. Σμερδαλέος:

## Σ.

Τὸ σ ἐναλλάσσεται παρὰ τοῖς ἀρχ. Κυπρίοις μετὰ τοῦ θ· ὡς σάσαι, σές ἀντὶ καθίσαι, χθές. Οὕτω καὶ παρὰ Δωριεῦσι σιὸρ ὁ θεός.

Τὸ σ μετὰ τοῦ κ· ὡς σύστος, σιθθὶν ἀντὶ κύσθος, κιθθὶν (κέντρον).

Τὸ σ παρὰ τοῖς ἀρχ. Κυπρίοις μετὰ τοῦ ξ· ὡς σοάνα ἀντὶ ξοάνα· οὕτω καὶ παρὰ τοῖς Ἀττικοῖς τεθνήση ἀντὶ τεθνήξη.

Τὸ σ παρὰ τοῖς ἀρχ. Κυπρίοις μετὰ τοῦ τ· ὡς σί βόλε ἀντὶ τί βούλει. Τὴν ἐναλλαγὴν ταύτην βλέπομεν καὶ παρ' Αἰολεῦσι δικκάτιοι ἀντὶ διακόσιοι.

**Κύστος. Ἴδε σύστος.**

**Σύστος· κύσθος ἀρχ. τοῦτο καὶ σιστόν· ἔτι παρ' αὐτοῖς λέγεται.**

4) Ὃσον διὰ το «αχάπαρος» μοί προκαλεῖ αλγεινὴν ἐντύπωσιν το ὅτι ἐπὶ 16 ὥρας δεν ευρέθη οὔτε εἰς ἀναγνώστης να ἐπισημάνη ὅτι προ τριῶν ἐτῶν (Ἀπρίλιος 2013) ὁ Σταλινικός Πρόεδρος τῆς Κύπρου, Χριστόφιας, **εἶχε κάμει ἀγωγὴν (εζήτει 500.000 ευρώ!..)** εἰς τον κορυφαῖον Κυπραίον δημοσιογράφον, Ἰωάννην Καρεκλάν, διότι εἰς κάποιαν ἐκπομπὴν με τον Νίκον Ἀναστασιάδην εἶχεν ἀποκαλέσει τον Καταστροφίαν «αχάπαρον», τουτέστιν «ἀσχετον», που δεν παίρνει χαμπάρι διὰ τα στοιχειώδη. Το τί ἀπέγινεν ἐκεῖνη ἡ ἀγωγὴ, ἀναμένω ἀπὸ τὴν Κυπριωτοπούλαν κ. Λ. να μάς το εἶπη καὶ ἀν προκληθῶ, θα ἐπανέλθω...

Σταματῶ ἐδῶ, διὰ να μὴ εἰσπράξω καμμίαν ἀδόκητον πορτοκαλιάν κάρταν...

Μετὰ πάσης τιμῆς

Γέρων Βάταλος

αιμύλος καὶ σπουδαιόμυθος

ΥΓ: Ἐντιμῶτατε, κ. Ἰατροῦ (σχόλιον 175) διὰ ποῖαν «νίλαν» ομιλεῖτε; Διὰ το «οἶδασιν» – «ἴσασιν»; Μα αὐτό εἶναι πταῖσμα καὶ οὐδεὶς θα το ἀντελαμβάνετο ἀν ἡ Κλίκα του Μεταλληνοῦ δεν διέτασσε τον υπάλληλόν τῆς κ. Σμερδαλέον να το ἐπισημάνη, μπάς καὶ πιστεύσουν ὠρισμένοι ἀποβλακωμένοι Ρωμιοὶ ἀναγνώσται ὅτι ὁ Γέρων Βάταλος εἶναι ἀνελλήνιστος. Ἡ οὐσία τῆς χθεσινῆς ἐπισημάνσεώς μου εἰς τον κ. Λεώνικον εἶναι ἄλλη: Ὅτι τον τύπον «οἶδασιν» τον ἐγνώριζον οἱ Ἀριστοτέλης + Ἡρόδοτος + Ἰπποκράτης 400 ἔτη προτοῦ τον ξεστομίση ὁ Ραββίνος Χριστός...

(Σχόλιο στο ἄρθρο του Ν. Σαραντάκου, <https://sarantakos.wordpress.com/2016/02/05/cyslang/>)